«Кто в тереме живет?»

Цель:

Развивать способность нравственно-​эстетического осмысления искусства и окружающего мира на основе сравнительного анализа. Воспитывать чуткость, способность откликаться на прекрасное, доброе. 

Задачи:

1. Способствовать формированию эмоционально целостного восприятия художественных сказочных образов (Баба-Яга, звери, игрушки-куклы).

2. Продолжать знакомить детей с комплексом выразительных музыкальных и художественных средств в передаче этих образов, ощущая их непрерывную связь с эмоциональным содержанием музыки.

3. Развивать образное мышление детей, фантазию, воображение, умение создавать художественные образы в пластике движений, словесном творчестве, элементарном музицировании, изобразительной деятельности.
4. Закрепить умение использовать пластические свойства цвета для передачи характера и настроения художественного образа в рисунках.
Активизация словаря:

Злая, колючая, стремительная, темная, быстрая, тяжелая, медленная, осторожная, легкая, веселая, игривая, танцевальная.

Музыкальный ряд:

П.И.Чайковский «Баба-Яга», «Музыкальная табакерка»;
дидакт. Игра «Теремок», краски бумага, кисти.

Ход занятия:

Ведущая (музыкальный руководитель) в костюме сказочницы:

У лукоморья дуб зеленый

Златая цепь на дубе том,

И днем и ночью кот ученый

Все ходит по цепи кругом.

Идет направо – песнь заводит,

Налево – сказку говорит...

А.С.Пушкин

Приглашаю детей в сказочное путешествие

· С помощью каких сказочных предметов можно попасть в сказку? (ковер-самолет, сапоги-скороходы, волшебная палочка и т.д.)

Чтобы нам не заблудиться

Без тропинок и дорог,

Мы возьмем с собой в дорогу

Круглый сказочный клубок.

Интересно, куда он нас приведет?
1. На пути избушка на курьих ножках (картина, рядом размещены цветные карточки и пиктограммы).

· Чтобы узнать, кто в избушке живет, надо послушать музыку (слушаем П.И.Чайковского «Баба-Яга» и Лядова «Баба-Яга»)

· Кто же живет в этой избушке? (дети делятся своими впечатлениями).

· Почему вы так решили? (дети определяют характер: злая, колючая, стремительная зловещая).

Предлагаю детям подобрать соответствующую пиктограмму и определить цвет, соответствующей музыке и картине. Сравниваем две пьесы. По желанию дети изображают Бабу-Ягу с элементами костюма сначала под одну пьесу, затем под другую. 

А когда Баба-Яга колдует, она говорит волшебные слова. Мы с вами сейчас тоже поколдуем: игра со словами «Анко-дранко» (журнал «Музыкальный руководитель», № 3, 2004 г., с 32).

2. Куда же дальше приведет нас клубок? Подходим к деревянному Теремку, на нем прикреплена картина с изображением теремка для зверей по сказке «Теремок».

Кто, кто в теремочке живет? Чтобы узнать, кто живет в этом теремке, предлагаю послушать музыку. (Слушаем музыку о животных К.Сен​ Санса «Слон», «Длинноухие персонажи»)

Дети догадываются, что в этом теремке живут зверята. Дети характеризуют художественные образы: медведь – неуклюжий, большой; лиса – ​хитрая; мышка – маленькая, юркая и т.д. Дети подбирают цветную карточку, соответствующую этой картине и прослушанной музыке.

Предлагаю превратиться в зверят, и поиграть в музыкальную игру с пением «Теремок». В игре дети импровизируют, изображая того или иного зверя, передают в движении и голосом в пении художественный образ.


3. Путешествие продолжается. Клубок приводит нас к хорошенькому, красивому домику. Кто, кто в теремочке живет? Слушаем 
музыку (П.И. Чайковский «Музыкальная табакерка»). 
Дети определяют характер: ласковая, игривая, танцевальная, переливающаяся и т.д.

Кто же живет в таком красивом сказочном домике? Дети фантазируют и предполагают, что живут там куклы. Под эту же музыку предлагаю изобразить, как танцуют деревянные куклы.

На столе лежат музыкальные инструменты, предлагаю детям выбрать себе инструмент и попробовать самим сыграть эту красивую мелодию, музыка в то же время звучит приглушенно.

· Как вы думаете, из какой сказки этот чудесные теремок? Дети догадываются, что этот теремок из сказки «Приключения Буратино».

· Давайте скажем волшебные слова: «Крекс-фекс-пекс» и превратимся в кукол из театра Карабаса-Барабаса (надеваем колпачки и танцуем «Птичку-Польку» Ю.Энтина).

Дидактическая игра: «Собери теремок» (дети по цвету составляют разрезанные части теремков).

· Вот какое интересное музыкальное путешествие мы с вами совершили с волшебным клубком. А сейчас я вам предлагаю стать художниками.

· Чем пользуется художник в своей работе? (бумага, краски, кисть, мольберт). Правильно! А бумага тоже умеет о себе рассказать. 

Предлагаю детям игру «Бумажный наряд» (ж. «Музыкальный руководитель», № 6, 2004 г., с13). 

Затем дети рисуют понравившийся теремок. Во время рисования тихо звучит прослушанная музыка. В конце дети выкладывают свои рисунки на ковре и делятся своими впечатлениями: Почему нарисовали именно этот теремок? 

Какие цвета использовали и почему?
